



■中投牧业南方牛都。



■茂名高州市、信宜市、化州市驻广西来宾忻城粤桂协作工作组合影。



■忻城县恒业丝绸有限公司生产车间。

广东茂名高州市、信宜市、化州市驻广西来宾忻城粤桂协作工作组: “特色兴农”壮大县域富民产业

粤桂双向奔赴,助力忻城茧丝绸产业“破茧成蝶”,“一片桑叶”富了一方百姓;长在“石头缝”的糯玉米,乘着粤桂协作的东风,成为山区群众增收致富的大产业……“同饮一江水,两广一家亲。”茂名高州市、信宜市、化州市组团帮扶广西来宾市忻城县以来,坚持走“特色兴农”道路,做好县域富民产业文章,持续开展“四项行动”,践行“大农业观、大食物观”,因地制宜发展农业新质生产力,扎实推动兴业、强县、富民一体发展,为忻城县高质量发展注入强劲动能。

■采写:新快报记者 朱清海
通讯员 李程远
■图片:新快报记者 王 飞



■驻忻城粤桂协作工作组走访糯玉米加工车间。

共建“忻丝路” “一片桑叶”富一方百姓

“培训一个月就会了,然后再提高速度,收入还可以。”在忻城县恒业丝绸有限公司缫丝车间,莫大姐笑着告诉新快报记者。伴随着机器的轰鸣声,工人们在生产线上熟练地操作设备,一派热火朝天的忙碌景象。

“在原来22条生产线的基础上,我们去年新增3条生产线,现在已经投产,用工还有较大缺口。”恒业丝绸有限公司有关负责人秦应警说,目前,公司用工近600人,人均月收入3000多元,通过粤桂协作共建就业基地,“今年我们计划增加缫丝设备,扩大产能。”

今年2月,粤桂东西部协作联席会议在广州召开,要求持续开展特色产业提升、产业集群打造等“四项行动”。忻城县委常委、副县长、茂名驻忻城粤桂协作工作组组长吴小红表示,高州市、

信宜市、化州市“组团式”帮扶忻城以来,立足当地发展实际和资源禀赋,大力扶持桑蚕、糯玉米特色品牌产业,持续打造茧丝绸产业集群。

2024年,投入东西部协作财政资金2282.2万元,持续支持茧丝绸产业园建设,引入2家上下游企业入园……在忻城县粤桂协作茧丝绸产业园,广西同益国丝发展有限公司常务副总经理韦懿宸说,产业园作为广西八个粤桂协作产业集群之一,入选首批粤桂协作乡村振兴现代农业产业园,致力打造全国规模最大的单体茧丝绸产业园。

从蚕茧养殖技术的升级,到丝绸加工工艺的革新,忻城茧丝绸产业在粤桂协作的助力下实现蝶变升级,形成了“桑-蚕-茧-丝-绸”产业链条,走出了



■忻城县思练镇粤桂协作澳湖肉羊产业园。

打造“忻品牌” “小玉米”撑起富农大产业

“今年的年货节,我们销售总额超过300万元,卖得最好的还是糯玉米!”忻城县宏宇商贸有限公司总经理黄利金对新快报记者说,在粤桂协作财政资金支持下,忻城县糯玉米冷链升级改造项目建成投产后,线上和线下结合拓宽产品销路,持续带动群众就业和农户种植,“以前几毛钱一斤的鲜玉米棒,我们按1.5-2.5元/斤向农户收购。”

忻城县地处“九分石头一分土”的大石山区,长在“石头缝”的糯玉米作为“忻城三宝”之一,是当地百姓餐桌上最常见的一道美食。近年来,忻城县大力发展糯玉米种植及深加工产业,通过粤桂协作“双向奔赴”,不断拓展产

业链,丰富产品体系,打造区域公用品牌,让糯玉米成为强县富民的特色优势产业。

在推动糯玉米标准化种植基地建设的同时,驻忻城粤桂协作工作组联合粤桂两地力量编制《忻城甜糯玉米制品》团体标准,成为广西地区首个甜糯玉米团体标准。通过投入粤桂东西部协作资金,构建贯通产加销的糯玉米产业链,开发出糯玉米头、熟制糯玉米棒、即食罐装糯玉米粥等深加工产品,受到消费者欢迎,“小玉米”产出了“大效益”。

忻城莫土司衙署是现存规模最大、保存最完整的土司建筑群,也是游客来

到忻城必去的打卡点。在粤桂财政资金支持下,忻城县打造“土司贡礼”区域公用品牌,并入围“2024中国区域农业形象品牌影响力指数”。忻城糯玉米不仅列入“圳品”“土司贡礼”名录,还获得绿色食品A级产品认证,擦亮国家地理标志保护产品这块“金字招牌”。

“有一些农户主动拿苗回去种,种出来的糯玉米,自己能卖就卖,也可以卖给我们,按市场价收购。”在古蓬镇龙利村力丰粮食种植合作社玉米种植片区,蓝大姐带着村民在大棚里育苗。2024年,忻城县糯玉米种植面积超过10万亩,产量达4.55万吨,产值约4.1亿元,惠及全县8.3万农户。

唱响“忻牧歌”

牛羊“出山入湾”路更宽

“唱起那牧歌牛羊多,多过了天上的群星座座。”驻忻城粤桂协作工作组始终抓住产业这个高质量发展的根本,生动践行“大农业观、大食物观”,切实发挥粤桂两地各自优长,“谋划好项目、使用好资金、取得好效益”,因地制宜发展特色农业和农产品加工业,牵线搭桥拓宽忻城“土特产”出山入湾通道。

去年,来自忻城县的“土司贡礼”澳湖肉羊产品亮相深圳,受到市民欢迎。“我们就是奔着粤港澳大湾区市场的。”在忻城县思练镇粤桂协作澳湖肉羊产业园,忻城县光大牧业有限公司总经理李润树说,通过粤桂协作资金支持,澳湖肉羊全产业链项目建成投产后,积极发挥联农带农作用,采取“放母收羔”模式大力培育合作社养殖和发展散养户,“我们按协议价向农户回收羊羔子,同时收购玉米秸秆、甘蔗尾叶等作为饲料,多渠道增加农户的收入。”

“养在大山里,卖到大湾区。”在粤桂协作南方牛都产业园,中投牧业有限公司南方牛都总经理韦大卫介绍,“南方牛都”全产业链项目得到了粤桂协作帮扶资金支持,构建育肥牛、种牛、养殖、饲料加工、屠宰冷链、牛羊批发交易市场等全产业链,实现“政府+企业+合作社+农户”多方合作,带动村级集体经济壮大和农户持续增收。去年,忻城牛肉成功申报为“圳品”,提升产品竞争力。

乘势而上,驻忻城粤桂协作工作组将锚定目标任务不放松,围绕持续开展“四项行动”下功夫、求突破,充分发挥东部资源优势,聚焦桑蚕、糯玉米等忻城特色产业,提升产业链及产业覆盖面,打造“叫得响”的区域公用品牌,激发释放县镇村发展活力潜能,持续推动农业增效益、农村增活力、农民增收入,聚力打造粤桂协作新典范。

■忻城县粤桂协作
茧丝绸产业园。

